

一人,一船,行在长江上。昨天,新华社客户端望长江系列融媒体作品,讲述了“护鱼人”费长中与长江母亲河的故事——

一诺35年,退捕渔民的用心守护



每天在长江上来回巡检是费长中的「必修课」。
记者江建华

“看到长江就等于看到了我母亲,这是我一辈子生活的地方,这种感情是割舍不掉的。”和我们说这句话时,65岁的费长中眼中噙着泪水。在崇川区永兴街道东港码头附近,无论是渔民、居民,还是水利、渔政、公安,都对他不陌生,大家亲切地称呼他“老费”,是他们最信任的人。

昨天清晨5点不到,老费就来到码头附近,穿上救生衣、抓起捞网,三步并作两步跑向泊在江边的小船,熟练地解开缆绳启动船只,在“突突突”的发动机声中,他的一天开始了。

护江、清江、巡江……是老费每天的“必修课”,即使汛期也不例外。从九圩港到滨江大桥,再到五山沿江,10多公里的长江水域,老费与插着红旗的渔船做伴,来回巡检。江堤破损、非法捕鱼、非法排污、乱扔垃圾……这些都逃不过他的“火眼金睛”。

“我是盐城建湖人,家中三代都是渔民,35年前我带着一家人来到南通长江边,以捕鱼为生。”老费对长江有着深厚的感情。2018年以前,东港水闸外集聚着许多“船上人家”,他们大多是外地来通的渔民,以江海为生,以渔船为家。2017年末,南通全面启动长江沿线的生态修复工作,重点清理沿江通江水闸边的水泥住家船、不适用的钢质船和“三无”杂船等。老费第一个签约,第一个上交渔船,第一个

就地拆解。在费长中的带领下,周边渔民们全部按时完成了退捕工作,在政府的支持、安置、帮扶下上岸“扎根”,开启了新生活。

以前以捕鱼为业时,宁愿少捕也要打捞江面垃圾;退捕上岸后,更是把巡江护江当成了一种“习惯”。风里来、浪里走,水上漂、船上捞……据不完全统计,30多年来,费长中从“江上渔者”到“长江守护者”,他驾驶小船巡江累计航程超过10万公里,先后30多次向政府部门发出预警,提醒相关部门及时修补沿江破损堤坝,清捞长江垃圾700余吨。为了保护渔业资源,费长中还主动清除非法及破损渔网近万张,最多的一次就清理非法渔网300多张。

浩荡长江,润泽万千生灵;万物生息,尽显安澜风光。监测数据显示,2022年,南通市国、省考断面优Ⅲ比例均达100%、全省第1,同比改善12.5个百分点、全省第2,水环境质量排名进入全国前5%。长江(南通段)水质为Ⅱ类,水质优良。

“这几年,长江南通段的生态越来越好了,好几次还‘偶遇’了江豚。”如今,除了老费的守护外,更多的人在他的感召下加入进来:以退捕老渔民为主体的“银发护江”公益团队、由当地学生组成的“江小YOUNG”志愿服务队等公益组织先后成立……在大家共同的努力下,长江南通段又恢复了往日“江豚吹浪立,沙鸟得鱼闲”的场景。 本报记者彭军君



笛声悠扬

21日,由南通市文化广电和旅游局、南通大学艺术学院等单位承办的“聆听归处——沈冀长笛交流音乐会”在开发区能达剧院上演。青年长笛演奏家沈冀现场演绎了《风之舞》《钢琴长笛奏鸣曲——塔克塔基什维利》《地球》等六首曲目,为观众带来一场视听盛宴。
记者黄哲

观察小鼠、对话博导、手作胭脂……

南通日报社暑期成长励志营走进通大实验室

晚报讯 壁虎断尾后为什么能再生一个新尾巴?斑马鱼为什么叫作模式生物?制作胭脂为什么要加入植物油?艾草肥皂有什么作用呢?昨天,南通日报社暑期成长励志营第三站惊喜来袭,40名小学员走进南通大学教育部神经再生重点实验室和南通大学药学院,探索科学奥秘,传承中药国粹。

“有断尾再生能力的壁虎,可以算是一种打不死的‘小怪物’了。而且它们可以飞檐走壁,得益于长在脚底部的数百万根极细的刚毛。”通大教育部神经再生重点实验室的硕士研究生张岚通过PPT,向小记者们娓娓道来神奇的“动物世界”。此外,在这个神秘的实验室里,小学员们还与斑马鱼、小鼠、兔子、果蝇等实验动物“亲密接触”,通过光学显微镜、透射电镜等观察细胞切片,并亲手操作科学实验。现场洋溢着浓厚而热烈的科研氛围,孩子们的科学梦想在悄悄萌芽。

作为当天活动的重磅环节,通大教育部神经再生重点实验室的储丹丹、于彬、毛苏苏3位博导也集体亮相

现场,与小学员零距离互动答疑,妙语连珠,掌声不断。“为什么兔子的嘴是三瓣的?”“斑马鱼是如何进行繁殖的?”“我们人类能像壁虎一样断尾再生吗?”对于孩子们天马行空的梦想和问题,博导们一一从科学的角度进行了耐心解答。

下午,在通大药学院实验室,小学员们与博大精深的中医药文化来了一场“美丽邂逅”,亲手体验了一把制作胭脂、艾草肥皂、防蚊驱虫香囊、中草药书签等小手工。大家在通大药学院志愿者的帮助下,研磨、搅拌、融化、装袋、粘贴……一道道程序有条不紊,独具新意的作品悄然成型。“我要把胭脂带回去送给妈妈,香囊和肥皂送给奶奶,书签留给我自己!”几个小学员兴奋地展示着。

据悉,此次暑期成长励志营为期4天,在先后走进南通报业大厦、周庄生命奥秘博物馆、通大实验室等地后,今天将探访上海交通大学,与学霸面对面,沉浸式感受高等学府的魅力。

记者高阳 杨镇潇



独具新意的香囊悄然成型。
记者徐培钦

我市少儿门球包揽省赛中小学两组别冠亚军

晚报讯 18日,为期3天的2023年江苏省少儿门球冠军赛在泰兴落幕,代表南通参赛的海门6所中小学代表队参赛,最终一举包揽初中、小学两个组别冠亚军,创历史最好成绩。

全省共有22个少儿门球队近200名队员参加了小学组、中学组比赛。参赛的6支海门区中小学队是东洲中学队、海门开发区中学队、通源小学队1队和2队,海门开发区小学队、东城小学队。比赛中,南通参赛队伍表现出扎实全面的技术,运动员在赛场上表现得沉着冷静,他们一路过关斩将,尽显风采。经角逐,东洲中学队、海门开发区小学队分获初中组、小

学组冠军,海门开发区中学队、通源小学队分获初中组、小学组亚军,东城小学队获小学组第4名,海门开发区中学队以单场比赛最高分好成绩获全场唯一的“敢斗奖”。

近几年,海门区教体部门一直重视少儿门球的发展,在学校内先后新建13片门球场,并通过“组建俱乐部、区队校办、小初衔接”等措施给予政策扶持。该区门球协会从门球业务方面对“门球进校园”进行指导和帮助,定期组织区级“老少乐”品牌门球赛,共同切磋球技。各学校通过“校长门球”的理念不断推动门球运动发展。

通讯员陆耀成 记者王全立